
2023 年高考数学模拟试卷
注意事项

1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．若数列 na 为等差数列，且满足 5 3 83 a a a ＝ ， nS 为数列 na 的前 n 项和，则 11S ＝（    ）

A． 27 B．33 C．39 D． 44

2．设点 A， B ，C 不共线，则“  AB AC BC 
uuur uuur uuur

”是“ AB AC
uuur uuur

”（    ）

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分又不必要条件

3．已知随机变量 X 服从正态分布  1,4N ，  2 0.3P X   ，  0P X   （    ）

A． 0.2 B．0.3 C．0.7 D．0.8

4．已知正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 的棱长为 1，平面 与此正方体相交.对于实数  0 3d d  ，如果正方体

1 1 1 1ABCD A B C D 的八个顶点中恰好有m 个点到平面 的距离等于 d ，那么下列结论中，一定正确的是

A． 6m  B． 5m 

C． 4m  D． 3m 

5．若函数  f x 的图象如图所示，则  f x 的解析式可能是（    ）

A．  
xe xf x
x


 B．  
21 xf x

x


 C．  
xe xf x
x


 D．   2

1xf x
x




6．设 i 为数单位， z 为 z 的共轭复数，若
1

3
z

i



，则 z z  （    ）

A．
1

10
B．

1
10

i C．
1

100
D．

1
100

i



7．已知数列 na 的前 n 项和为 nS ，且     2 1
2 *1 1 1 N( )n n nS S S n      ， 1 21, 2a a  ，则 nS  (    )

A．
 1

2
n n 

B． 12n C． 2 1n  D． 12 1n 

8．在三棱锥 D ABC 中， 1AB BC CD DA    ，且 , , ,AB BC CD DA M N  分别是棱 BC ，CD 的中点，

下面四个结论：

① AC BD ；

② / /MN 平面 ABD ；

③三棱锥 A CMN 的体积的最大值为
2

12
；

④ AD 与 BC 一定不垂直.

其中所有正确命题的序号是（    ）

A．①②③ B．②③④ C．①④ D．①②④

9．《九章算术》有如下问题：“今有金箠，长五尺，斩本一尺，重四斤；斩末一尺，重二斤，问次一尺各重几何?”意思

是：“现在有一根金箠， 长五尺在粗的一端截下一尺，重 4 斤；在细的一端截下一尺，重 2 斤，问各尺依次重多少?”

按这一问题的颗设，假设金箠由粗到细各尺重量依次成等差数列，则从粗端开始的第二尺的重量是（   ）

A．
7
3
斤 B．

7
2

 斤 C．
5
2
斤 D．3斤

10．设 1 2,x x 为    3sin cos 0f x x x     的两个零点，且 1 2x x 的最小值为 1，则 （      ）

A． B．
2


C．
3


D．
4


11．复数
1 2i
2 i





（    ）．

A． i B．1 i C． i D．1 i

12．已知命题 p：“ a b ”是“ 2 2a b ”的充要条件； :q x R ， | 1|x x  ，则（    ）

A．  p q  为真命题 B． p q 为真命题

C． p q 为真命题 D．  p q  为假命题

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．执行以下语句后，打印纸上打印出的结果应是：_____．



14．小李参加有关“学习强国”的答题活动，要从 4 道题中随机抽取 2 道作答，小李会其中的三道题，则抽到的 2 道题

小李都会的概率为_____.

15．学校艺术节对同一类的 A， B ，C ， D 四件参赛作品，只评一件一等奖，在评奖揭晓前，甲、乙、丙、丁四位同

学对这四项参赛作品预测如下：

甲说：“ C 或 D 作品获得一等奖”；        乙说：“ B 作品获得一等奖”；

丙说：“ A， D 两项作品未获得一等奖”；    丁说：“ C 作品获得一等奖”．

若这四位同学中有且只有两位说的话是对的，则获得一等奖的作品是______.

16．已知双曲线
2

2
2 1( 0)yx b

b
   的一条渐近线为 2y x ,则焦点到这条渐近线的距离为_____．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）手工艺是一种生活态度和对传统的坚持，在我国有很多手工艺品制作村落，村民的手工技艺世代相传，

有些村落制造出的手工艺品不仅全国闻名，还大量远销海外.近年来某手工艺品村制作的手工艺品在国外备受欢迎，该

村村民成立了手工艺品外销合作社，为严把质量关，合作社对村民制作的每件手工艺品都请 3 位行家进行质量把关，

质量把关程序如下：（i）若一件手工艺品 3 位行家都认为质量过关，则该手工艺品质量为 A 级；（ii）若仅有 1 位行家

认为质量不过关，再由另外 2 位行家进行第二次质量把关，若第二次质量把关这 2 位行家都认为质量过关，则该手工

艺品质量为 B 级，若第二次质量把关这 2 位行家中有 1 位或 2 位认为质量不过关，则该手工艺品质量为 C 级；（iii）

若有 2 位或 3 位行家认为质量不过关，则该手工艺品质量为 D 级.已知每一次质量把关中一件手工艺品被 1 位行家认

为质量不过关的概率为
1
3
，且各手工艺品质量是否过关相互独立.

（1）求一件手工艺品质量为 B 级的概率；

（2）若一件手工艺品质量为 A,B,C 级均可外销，且利润分别为 900 元，600 元，300 元，质量为 D 级不能外销，利润

记为 100 元.

①求 10 件手工艺品中不能外销的手工艺品最有可能是多少件；

②记 1 件手工艺品的利润为 X 元，求 X 的分布列与期望.

18．（12 分）在直角坐标系 xOy 中，直线 l的参数方程是
3 (

1
3

x tcos
t

y tsin





 

  


为参数），曲线C 的参数方程是



2 3
φ

2 3 2 3

x cos

y sin
（





 


 
为参数），以O为极点， x 轴的非负半轴为极轴建立极坐标系．

（1）求直线 l和曲线C 的极坐标方程；

（2）已知射线 1 0
2

OM      
 

： ＜ ＜ 与曲线C 交于 ,O M 两点，射线 2 2
ON：    与直线 l交于 N 点，若

OMN 的面积为 1，求 的值和弦长 OM ．

19．（12 分）在平面直角坐标系 xOy 中，曲线C 的参数方程为
1 cos ,
1 sin

x t
y t

 
  

（ t 为参数），以坐标原点O为极点， x

轴的正半轴为极轴建立极坐标系，直线 l的极坐标方程为 0
2
      

 
，直线 l交曲线C 于 ,A B 两点， P 为 AB

中点.

（1）求曲线C 的直角坐标方程和点 P 的轨迹 2C 的极坐标方程；

（2）若 | | | | 3AB OP  ，求 的值.

20．（12 分）如图，在四棱锥 P-ABCD 中，底面 ABCD 是边长为 2 的菱形， 60ADC  ， PAD△ 为等边三角形，

平面 PAD 平面 ABCD，M，N 分别是线段 PD 和 BC 的中点.

（1）求直线 CM 与平面 PAB 所成角的正弦值；

（2）求二面角 D-AP-B 的余弦值；

（3）试判断直线 MN 与平面 PAB 的位置关系，并给出证明.

21．（12 分）在平面直角坐标系 xOy 中，将曲线 1

cos
:

sin
x

C
y





 

（ 为参数）通过伸缩变换
2x x

y y




 

，得到曲线 2C ，

设直线
2 cos

:
3 sin

x t
l

y t





 


 
（ t 为参数)与曲线 2C 相交于不同两点 A， B .

（1）若
3
  ，求线段 AB 的中点 M 的坐标；

（2）设点  2 3P , ，若
2PA PB OP  ，求直线 l的斜率.



22．（10 分）设函数   1 2 1f x x x    ．

（1）求不等式   3f x  的解集；

（2）若  f x 的最小值为 a ，且 x y z a   ，求    2 22 1 2x y z    的最小值．

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、B

【解析】

利用等差数列性质，若m n p q ＝ ，则 m n p qa a a a ＝  求出 6 3a ＝ ，再利用等差数列前 n 项和公式得

1 11
11 6

+ )11( 11 33
2

a aS a＝ ＝

【详解】

解：因为 5 3 83 a a a ＝ ，由等差数列性质，若m n p q ＝ ，则 m n p qa a a a ＝ 得，

6 3a ＝ ．

nS 为数列 na 的前 n 项和，则 1 11
11 6

+ )11( 11 33
2

a aS a＝ ＝ ．

故选： B ．

【点睛】

本题考查等差数列性质与等差数列前 n 项和.

(1)如果 na 为等差数列，若m n p q ＝ ，则 m n p qa a a a ＝  ( )*m n p q N， ， ， ．

(2)要注意等差数列前 n 项和公式的灵活应用，如 2 1 (2 1)n nS n a   .

2、C

【解析】

利用向量垂直的表示、向量数量积的运算，结合充分必要条件的定义判断即可.

【详解】

由于点 A， B ，C 不共线，则



    0AB AC BC AB AC BC     
uuur uuur uuur uuur uuur uuur

    2 2
0AB AC AC AB AC AB      

uuur uuur uuur uuur uuur uuur
2 2

AC AB  
uuur uuur

“

AB AC
uuur uuur

”；

故“  AB AC BC 
uuur uuur uuur

”是“ AB AC
uuur uuur

”的充分必要条件.

故选：C.

【点睛】

本小题主要考查充分、必要条件的判断，考查向量垂直的表示，考查向量数量积的运算，属于基础题.

3、B

【解析】

利用正态分布密度曲线的对称性可得出    0 2P X P X   ，进而可得出结果.

【详解】

 1,4X NQ : ，所以，    0 2 0.3P X P X    .

故选：B.

【点睛】

本题考查利用正态分布密度曲线的对称性求概率，属于基础题.

4、B

【解析】

此题画出正方体模型即可快速判断 m 的取值.

【详解】

如图（1）恰好有 3 个点到平面 的距离为 d ；如图（2）恰好有 4 个点到平面 的距离为 d ；如图（3）恰好有 6 个

点到平面 的距离为 d .

所以本题答案为 B.

【点睛】

本题以空间几何体为载体考查点，面的位置关系，考查空间想象能力，考查了学生灵活应用知识分析解决问题的能力

和知识方法的迁移能力，属于难题.



5、A

【解析】

由函数性质,结合特殊值验证,通过排除法求得结果.

【详解】

对于选项 B,  
21 xf x

x


 为 奇函数可判断 B 错误;

对于选项 C,当 1x   时,   0
xe xf x
x


  ,可判断 C 错误;

对于选项 D,   2 2

1 1 1= +xf x
x x x


 ,可知函数在第一象限的图象无增区间,故 D 错误;

故选:A.

【点睛】

本题考查已知函数的图象判断解析式问题,通过函数性质及特殊值利用排除法是解决本题的关键,难度一般.

6、A

【解析】

由复数的除法求出 z ，然后计算 z z ．

【详解】

1 3 3 1
3 (3 )(3 ) 10 10

iz i
i i i


   

  
，

∴ 2 23 1 3 1 3 1 1( )( ) ( ) ( )
10 10 10 10 10 10 10

z z i i       ．

故选：A.

【点睛】

本题考查复数的乘除法运算，考查共轭复数的概念，掌握复数的运算法则是解题关键．

7、C

【解析】

根据已知条件判断出数列 1nS  是等比数列，求得其通项公式，由此求得 nS .

【详解】

由于     2 1
2 *1 1 1 N( )n n nS S S n      ，所以数列 1nS  是等比数列，其首项为 1 11 1 2S a    ，第二项为

2 1 21 1 4S a a     ，所以公比为
4 2
2

 .所以 1 2n
nS   ，所以 2 1n

nS   .



故选：C

【点睛】

本小题主要考查等比数列的证明，考查等比数列通项公式，属于基础题.

8、D

【解析】

①通过证明 AC  平面OBD，证得 AC BD ；②通过证明 / /MN BD ，证得 / /MN 平面 ABD ；③求得三棱锥

A CMN 体积的最大值，由此判断③的正确性；④利用反证法证得 AD 与 BC 一定不垂直.

【详解】

设 AC 的中点为O，连接 ,OB OD，则 AC OB ， AC OD ，又OB OD OI ，所以 AC  平面OBD，所以

AC BD ，故①正确；因为 / /MN BD ，所以 / /MN 平面 ABD ，故②正确；当平面 DAC 与平面 ABC 垂直时， A CMNV 

最大，最大值为
1 1 2 2
3 4 4 48A CMN N ACMV V      ，故③错误；若 AD 与 BC 垂直，又因为 AB BC ，所以 BC⊥

平面 ABD ，所以 BC BD ，又 BD AC ，所以 BD 平面 ABC ，所以 BD OB ，因为OB OD ，所以显然 BD

与OB 不可能垂直，故④正确.

故选：D

【点睛】

本小题主要考查空间线线垂直、线面平行、几何体体积有关命题真假性的判断，考查空间想象能力和逻辑推理能力，

属于中档题.

9、B

【解析】

依题意，金箠由粗到细各尺重量构成一个等差数列， 1 4a  则 5 2a  ，由此利用等差数列性质求出结果．



【详解】

设金箠由粗到细各尺重量依次所成得等差数列为 na ，设首项 1 4a  ，则 5 2a  ，公差 5 1 2 4 1
5 1 5 1 2

a ad  
   

 
，

2 1
7
2

a a d    .

故选 B

【点睛】

本题考查了等差数列的通项公式，考查了推理能力与计算能力，属于基础题．

10、A

【解析】

先化简已知得 ( ) 2sin( )
6

f x wx 
  ,再根据题意得出 f（x）的最小值正周期 T 为 1×2，再求出 ω 的值．

【详解】

由题得 ( ) 2sin( )
6

f x wx 
  ,

设 x1，x2为 f（x）=2sin（ωx﹣
6


）（ω＞0）的两个零点，且 1 2x x 的最小值为 1，

∴
2
T

=1，解得 T=2；

∴
2


=2，

解得 ω=π．

故选 A．

【点睛】

本题考查了三角恒等变换和三角函数的图象与性质的应用问题，是基础题．

11、A

【解析】

试题分析：
1 2 (1 2 )(2 ) 2 4 2
2 (2 )(2 ) 5

i i i i i i
i i i

     
  

  
，故选 A.

【考点】复数运算

【名师点睛】复数代数形式的四则运算的法则是进行复数运算的理论依据，加减运算类似于多项式的合并同类项，乘

法法则类似于多项式的乘法法则，除法运算则先将除式写成分式的形式，再将分母实数化.

12、B

【解析】

由 2xy  的单调性，可判断 p 是真命题；分类讨论打开绝对值，可得 q 是假命题，依次分析即得解



【详解】

由函数 2xy  是 R 上的增函数，知命题 p 是真命题．

对于命题 q，当 1 0x   ，即 1x   时， 1 1x x x    ；

当 1 0x   ，即 1x   时， 1 1x x    ，

由 1x x   ，得
1
2

x   ，无解，

因此命题 q 是假命题．所以  p q  为假命题，A 错误；

p q 为真命题，B 正确；

p q 为假命题，C 错误；

 p q  为真命题，D 错误．

故选：B

【点睛】

本题考查了命题的逻辑连接词，考查了学生逻辑推理，分类讨论，数学运算的能力，属于中档题.

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13、1

【解析】

根据程序框图直接计算得到答案.

【详解】

程序在运行过程中各变量的取值如下所示：

是否继续循环  i  x

循环前            1   4 

第一圈       是   4   4+2

第二圈       是   7   4+2+8

第三圈       是   10  4+2+8+14

退出循环，所以打印纸上打印出的结果应是：1

故答案为：1．

【点睛】

本题考查了程序框图，意在考查学生的计算能力和理解能力.

14、
1
2



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全
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